

AZAÑA «No lancéis exclamaciones desagradables para nadie»

Así decía el día 26 de mayo don Manuel Azaña en los campos de Mestalla, en la levantina tierra de Valencia.

«No lancéis exclamaciones desagradables para nadie». Y lo dijo, porque él aludía a cierto caudillo republicano que el año 31 habló en Valencia con el orador y en el momento de ahora no podría hablar en el mismo lado, porque no sabría contestar qué había hecho de la República.

Decía que nadie hiciera heridas en las conductas de los demás, el hombre que ha llevado sobre su frente las injurias más denigrantes, los improperios más innobles de la España tradicional, que no se ha parado ante la honradez del hombre republicano cien por cien y honrado cien por cien.

Así responde Azaña a las «porteras» en que se han convertido los «trágalas» de la República y los alacranes de las virtudes públicas.

Aprendan de este hombre, del ilustre republicano don Manuel Azaña, a ser correctos, los escandalosos de las conductas limpias. Todo es porque las vidas cristalinas no tienen que acudir al descrédito, falaz e ignominioso, para cotejar la conducta propia con la de otras personas cuya actuación en la República está empañada por el vaho de la traición taimada y legal, al parecer, pero rotunda, gráfica y vergonzosa.

Manuel Azaña, es Manuel Azaña.

El ingeniero industrial señor Septién y el último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Por Enrique D. Madrazo

La técnica del señor Septién desde el primer día fué considerada por todos sus compañeros con tal desdén e indiferencia, que nadie se paró a discutirla; ni la Sociedad inglesa concesionaria y constructora comprometida además a explotarla durante cincuenta años, hizo caso del proyecto Septién, a pesar del grandísimo interés con que este señor defendía dicho proyecto. En Burgos, Santander y Madrid ocupó la tribuna repetidas veces con ofrecimientos y beneficios muy superiores a los de los ingenieros ingleses y españoles que durante varios años de penoso trabajo y mucho dinero han venido estudiando el paso de la cordillera cantábrica. El problema para el señor Septién era sencillísimo: de Burgos a Espinosa de los Monteros y de allí a un túnel que atravesase la cordillera y venga a salir a la cuenca del Miera, inmediaciones de Liérganes, y de Liérganes a Santander. El tal proyecto es sobrio y, al parecer, sencillo; pero algo debe tener para que ningún otro ingeniero acepte tal proyecto, ni

siquiera vuelva la vista para hablar de él. Nada de esto desanima al señor Septién, y vuelve a Burgos, Santander y Madrid y en todas partes proclama su sabiduría y el error de los técnicos entrenados en este género de estudios y trabajos. Por último, un diputado que no está en antecedentes, interpela al Gobierno y éste nombra a una Comisión de ingenieros para que estudien la cordillera nuevamente y comparen y solucionen la trayectoria mejor y más económica. En cuanto se entera el señor Sep-

tién renueva conferencias, artículos y folletos con el ningún éxito de siempre. Sepan las provincias concesionarias del ferrocarril Santander-Mediterráneo, sepan Zaragoza, Soria, Burgos y Santander; sepan Valencia, Tarragona, Barcelona y Madrid, sobre todo esa directora de todas estas iniciativas, duermes el sueño del eterno holgazán que no despierta porque no tiene hambre, y se entretiene en manuraciones

que no van a parte alguna y contagia a sus hermanas las restantes provincias de su tendencia al cautiverio. La obra de este señor Septién es un empeño confusionista enderezado al sempiterno aplazamiento del séptimo trozo del Santander-Mediterráneo con alegría de la plutocracia borbónica que pretende sacar ayuda del interior de la península para dar vida al artificial de Bilbao, que jamás podrá reunir las condiciones marítimas que la Provisión legó a Santander. El señor Septién, sin darse cuenta, a mi entender, habrá convenido quizás a algún profano; pero no por cierto a técnico alguno; y como este problema es de técnica general conocida, sin aproximación al huevo de Colón, os profanos, como yo, apelan al buen sentido de acharcar a testarudez, a obsesión, a perversión del juicio, a una psicología mental anormal y digna de no tenerse en cuenta. (De «El Diario de Burgos».)

TEATROS, CINES Y VARIETES

KURSAAL «LA TIERRUCA»

Continúan actuando en el Kursaal «La Tierruca», las bellísimas artistas Olga Vianof, Venus de Valencia y Melina Romero, que obtienen todos los días un éxito igual o superior al que alcanzaron el día de su debut.

El sábado, penúltimo día de la temporada en «La Tierruca», pues dicho local se cerrará el lunes, para introducir en él varias reformas, se celebrará en el supertango una formidable fiesta cabaretesca, en la que actuarán dos magníficas orquestas, repartiéndose entre los asistentes infinidad de espléndidos regalos.

CAFE CANTABRO

Desde el día de su debut, hace una semana, la notabilísima pareja de artistas formada por las «Hermanas Vera», conquista diariamente, en este popular y concurridísimo café, el éxito grandioso que por su belleza y condiciones artísticas merecen las mencionadas artistas.

Las «Hermanas Vera», que presentan un repertorio selecto y extensísimo de bailes y canciones, así como una presentación fastuosa, continuarán actuando varios días en el Cantabro, partiendo después a cumplir otros compromisos que tienen pendientes en diferentes capitales del norte.

Ballesteros ingresa en Valdecilla

Ayer ha ingresado en la Casa de Salud Valdecilla, José Ballesteros, que hace días llegó en compañía de otros detenidos, del Penal de Pamplona, a la cárcel provincial local. José Ballesteros padece una afección que necesita cuidado, aunque no reviste gravedad.

Entre artistas montañeses

Concurso de carteles para el festival de los Ancianos Desamparados

La Comisión organizadora del festival anual a favor del Asilo de Ancianos Desamparados, recogiendo sugerencias de varios artistas montañeses y en la imposibilidad de aceptar los desinteresados ofrecimientos de muchos de ellos, deseosos de pintar el boceto de cartel de la XIV Becerrada, abre un concurso para premiar el que, a juicio de un jurado competente, reúna las mejores condiciones, bajo las siguientes bases:

1.º El concurso está reservado exclusivamente para artistas montañeses o que lleven tres años de residencia dentro de la provincia de Santander.

2.º Los bocetos deberán tener las dimensiones de 68 por 98, cuatro tintas planas y llevarán la siguiente leyenda: «SANTANDER. XIV FESTIVAL DE BENEFICENCIA». El artista premiado queda comprometido a, oportunamente, dibujar las letras correspondientes al resto de la leyenda, que se determinará en su día, y que irá contenida en otra hoja aparte, como pie del cartel.

3.º Los bocetos serán presentados, firmados con un lema y acompañados de un sobre cerrado con el nombre y domicilio de su autor, en el Asilo de Ancianos Desamparados, hasta el 25 de junio, a las doce de la mañana, fecha en que quedará cerrado el concurso.

4.º Tratándose de una empresa benéfica y recogiendo el deseo de los artistas montañeses, que de manera tan elevada desean colaborar en ella, queda descartado el premio en metálico. En su lugar, la Comisión organizadora instituye como trofeo del concurso una medalla de oro, que llevará grabado el nombre del artista premiado, que irá acompañada de un artístico pergamino, en el que conste el acuerdo del Jurado encargado del fallo, cuyos acuerdos serán inapelables.

5.º La Comisión reservará el nombre de las personas que constituyen el Jurado y que no se hará público hasta el momento en que lo sea el fallo.

MUNICIPALIAS

Los concejales en misa.-Una comisión del Aero Club visita al alcalde para darle las gracias por el acuerdo que tomaron en la sesión de ayer

Esta mañana, los señores ediles, haciendo honor a la fiesta de la Ascensión, no aparecieron casi ninguno por la Casa Consistorial.

Unicamente se encontraba en el despacho del señor Gerez, el concejal señor Castillo. Un guasón nos dijo a la salida que había encontrado al señor Jorrrín en la iglesia de Santa Lucía vestido de blanco haciendo la pri-

mera comunión. Extraño fenómeno es, si bien se mira, pero no imposible por cuanto que hoy es día muy apropiado para ello.

El señor Gerez nos manifestó que había recibido a primera hora la visita de una Comisión del Aéreo Club, para darle las gracias por el acuerdo adoptado en la sesión de ayer respecto al acondicionamiento del aeródromo de La Albericia.

ESTUDIANTES Los suspendidos en la Escuela Profesional de Comercio

Un grupo de estudiantes matriculados en la Escuela Profesional de Comercio, ha visitado nuestra Redacción, para contarnos sus cuñas. Ellas son, que, de treinta y cinco matriculados en las clases de conjunto, han sido aprobados, seis.

Esta clase está regentada por el profesor don Emigdio Rodríguez Pita. Estos estudiantes no discuten la actitud del profesor citado, lo que si quieren, lo que piden, es que se les someta a un examen de comparación con los alumnos aprobados y que han estudiado los textos cuyo autor es el señor Pita, así como de una magnífica Tabla de Cálculo.

Según nuestras impresiones, algunos de estos alumnos suspendidos, que han estudiado con miles de dificultades económicas (quizá por lo que no han podido comprar los estimables textos de don Emigdio), se les ha perjudicado enormemente, porque ya, con este examen, tomaban un peripato que les iba a hacer hombres.

Estos simpáticos muchachos, piden, exigen, anhelan, examen de comparación con los seis alumnos aprobados, y en ello ponen toda la ilusión, en la rehabilitación de su técnica, de su capacidad de estudio, aunque se queden para el horizonte de septiembre.

Y nada más. Ni salinos, ni entramos, ni ayudamos a nuestro señor. Bueno, nuestro señor, bien pueden ser estos estudiantes, quienes nos dan un poco de lástima, al sentir truncadas sus ilusiones, y un motivo de alegría, al verlos querer sostener un examen de comparación, ante el señor don Emigdio Rodríguez Pita.

Capítulo de sucesos

Los guardias de Asalto detuvieron esta mañana en las inmediaciones de la estación del Norte, a tres individuos que se encontraban robando chatarra de los depósitos de dicha estación.

En la Comisaría dijeron llamarse Raimundo Amandi Morago, Manuel Gautier Fernández y José Bueno López. Quedaron a disposición del comisario.

¿«LA REGION» DIARIO DE LA MAÑANA?

No es un anuncio el que hacemos a nuestros lectores al titular así las líneas que vamos a trazar, ni mucho menos habrá de ser un ofrecimiento cierto. No. Es meramente una consulta que hacemos a la clase trabajadora, a los republicanos montañeses y a esa masa aplastante de hombres de izquierda que anhela desde hace muchos años un periódico matinal de carácter izquierdista.

LA REGION, diario de la mañana, ha sido siempre anhelo en nosotros, desde que vimos el éxito obtenido por el periódico —pese a los derrotistas y difamadores que tenemos—, pero un anhelo, para llevarlo a cabo con seguridades de éxito y ofrecimientos por parte del periódico de no defraudar a sus favorecedores.

Cuando hemos pensado en adelantarlo, cuando hemos decidido hacer esta consulta, es a la vista del precio a quince céntimos que impone el Gobierno a todos los periódicos, ya que el decreto de tal elevación, viene a herir la vida de los periódicos de izquierda y de los periódicos de vida modesta. Y aun en el trance de elegir entre diario de la mañana o de la tarde, nos decidimos a consultar a todos nuestros amigos. ¿LA REGION diario de la mañana? Vosotros diréis.

Tenemos hecho un presupuesto de gastos para tal proyecto. Tenemos organizada la colaboración de firmas reconocidas nacionalmente como de izquierda. Tenemos preparada una amplísima información telegráfica para no defraudar a los amigos de LA REGION. Tenemos, por último, pensado el que LA REGION conste de seis u ocho páginas diarias. ¿Queréis con este ofrecimiento a LA REGION como diario de la mañana? SUSCRIBIOS AL PERIODICO. No

pensamos dar un paso, sin contar con el número de suscripciones necesarias para asegurar la venta en la capital. ¿De la provincia? No hablemos de la provincia. Tenemos asegurado el éxito más envidiable. Decidan los izquierdistas de la capital.

Y para decidir, habrá de ser en quince días. En este breve plazo habrán de llenarse los boletines que tenemos repartidos, y enviarnos los firmados, ya que los publicaremos en otro lugar de este número. Y ha de hacer suyo este proyecto nuestro la masa izquierdista, porque el decreto que nos obliga a dar este paso gigantesco hacia un abismo insombrable, la atañe tanto como a los periódicos, es decir, la incumbe más que a LA REGION misma, porque venimos al área periodística sin ambiciones de repartir dividendos ni ambiciones de otra índole. Venimos al área periodística para cumplir un deber de hombres de izquierda, exactamente igual que fuimos en otras ocasiones a la barricada, en cumplimiento de nuestro deber.

Hemos de ser parcos en palabras y ofrecimientos. Uno vamos a hacer. El que dejaremos de ser periódico de clase, para ser órgano de toda esa masa de opinión republicana con auténtica sustancia social que defiende a los trabajadores, a la clase humilde, a los seres postergados y avasallados.

¿Queréis un periódico claramente izquierdista y matinal? Vamos a verlo. Observad los instantes que se acercan. No matéis nuestros entusiasmos y amores por la República. Acabamos de lanzar un llamamiento para ponernos al frente de un ejército luchador, que no conoce el cansancio, el hambre ni el camino lleno de escajos que harán sangrar nuestros pies.

SIGUE... EL PANTANO DEL EBRO

¿Cuántas veces hemos hablado y hemos escrito de esta cuestión? Nuestro ferviente deseo, tantas veces como lo intentamos, se estrelló ante la incompreensión de aquellos que más que nadie tenían la obligación de apreciarlo y aceptarlo.

Lo saben bien los distintos ministros de Obras Públicas que se vienen sucediendo desde la implantación de la República, y lo saben mejor aún los expropiados de aquellas tierras, con los cuales nos reunimos más de una vez. ¿Lo recuerda el amigo Castañeda? Sería ofenderles el suponer aquí olvido de nuestros esfuerzos.

Ahora parece ser que nuestras autoridades, en unión del diputado sin acta —los que la tenemos con votos auténticos no entramos en esas maniobras de tan baja y mezquina política— van a tratar con el ministro señor Marraco y el doctor Lorenzo Pardo de resolver la cuestión de acuerdo con las pretensiones de los expropiados.

¿Será verdad, señor Castañeda? Si no se rinde la bandera y se llega a la solución con esa intervención de ahora, nosotros no vacilaremos en proclamar ese éxito, renunciando en absoluto a toda participación por el tiempo que hemos luchado defendiendo una y mil veces el interés de Campó, que es el de la provincia.

Pero tenemos muy mucho que ello sea una farsa o una maniobra política muy propia de los que nunca procedieron con claridad ni con conciencia política.

Lo veremos muy pronto, comprobando si la bandera fué arriada en Campó o el señor Lorenzo Pardo cambió radicalmente —es diputado radical también— la opinión que tenía hace poco, opuesta en absoluto a la opinión de Campó.

Aún recordamos la última entrevista con el anterior ministro, señor Guerra del Río, y en la que estuvo presente el señor Lorenzo Pardo, autor del proyecto.

Este señor ingeniero, muy ilustre y respetable amigo, al que recordábamos nosotros las ofertas que había hecho cuando la dictadura en el Valle de Campó para luego considerar que tenían que sujetarse a la ley de expropiaciones, diciendo a la vez que el acta que firmó el señor Quiñones era del todo absurda y fuera de toda ley.

Contra esta opinión respetable del señor Lorenzo Pardo, hubimos de insistir nosotros llegando a lograr, no obstante una solución armónica que firmamos los diputados de acuerdo con el ministro en cuya solución se aceptaba un promedio de tasación, que salvaba exactamente el acta de Díaz Quiñones, pero esa solución no se atrevió a ejecutarla el señor Guerra del Río, que la pasó a consulta a la Asesoría jurídica del ministerio, viendo luego cómo el señor Cid, que sucedió entonces a Guerra del Río, resolvió desestimar de aquella solución nuestra.

¡Requitará ahora el Gobierno o arriarán la bandera los obreros y propietarios de Campó? De todas formas, sea de una manera o de otra, nosotros nos limitaremos a subrayar lo que se haga, haciendo votos fervientes por que este problema crónico que afecta a nuestra provincia, y que nada tiene que ver con las ideas de nadie y sí con el interés común de cientos de trabajadores, se resuelva de una vez o se tenga la valentía de decir con claridad quiénes son los culpables de esa ruina y ese desastre.

Bruno ALONSO.

Partido de Izquierda Republicana

DISCURSO DE DON MANUEL AZAÑA EN BILBAO

Para el día 9 del próximo mes de junio, está anunciado un acto público en Bilbao en el que tomará parte don Manuel Azaña y como han de ser muchos los correligionarios y simpatizantes que acudirán a oír su importante discurso, se ruega a todos los que deseen concurrir a dicho comicio, se sirvan inscribirse a la mayor brevedad en la Secretaría de este Partido de siete a nueve de la noche, donde les serán facilitados detalles y localidades. Oportunamente se darán a conocer los medios de locomoción elegidos para efectuar el viaje.—El secretario general.

Nuevo servicio de Correos

Línea marítima

El día primero de junio próximo empezará a prestarse un nuevo servicio para el transporte del correo entre esta oficina y los pueblos de Pedreña, Gajano, Elechas, Club de Pedreña, Somo, Suesa, Castanedo, Carriazo, Galizano, Loredo y Langre. Los referidos pueblos tienen su entrada en la actualidad por las estaciones de Heras los cuatro primeros, y los restantes por la de Villaverde de Pontones, y a partir de la indicada fecha, serán servidos por mediación de una conducción marítima de ésta a Pedreña y Somo, y una terrestre circular entre Somo y Somo.

do, podrá gravarse con reembolso hasta la cantidad de 250 pesetas y se admitirán con declaración de valor hasta 500 pesetas.

Se presentarán precintados por cualquier procedimiento que asegure eficazmente su contenido, declarando éste en la cubierta del mismo, y se utilizarán envases de cartón, corcho, madera o latón. Los objetos que podrán incluirse en los mismos serán todos aquellos permitidos a la circulación por el correo en sus distintos servicios, excepto cartas o notas de carácter actual o personal, permitiéndose el envío de las facturas representativas de los mismos. El franqueo único será de una peseta; no podrán exceder de un kilo de peso; sus dimensiones serán de 80 centímetros por cualquiera de sus lados, y las mínimas de 10 centímetros, siendo el derecho de 50 céntimos, además del franqueo señalado, para los que se quieran enviar con carácter de reembolso y si llevasen declaración de valor, satisfarán un derecho especial de 25 céntimos cualquiera que sea la cantidad declarada. Todos estos derechos en sellos de Correos.

Podrán los interesados solicitar acuses de recibo abonando también 10 céntimos en sellos de franqueo. Las horas para la recepción de estos objetos, en esta oficina, serán de 10 a 13 los días laborables, y los festivos de 10 a 12, utilizándose para ello en el vestíbulo de esta Administración una de las ventanillas del Negociado de Certificadros-Impresos.

Cuanto detalles más extensos relacionados con este servicio desee el público, le serán facilitados en el acto en esta Administración de Correos y estafetas citadas.

Para cuanta correspondencia tenga que cursarse por las expediciones citadas, se ruega sea depositada en esta Administración lo más tarde a las 7,30 y 13, por tener señalada como hora de salida del embarcadero la de las 8 y 13,30, y salidas de Somo y Pedreña, las de 9,20, 14,50, 9,45 y 15,15, respectivamente.

“Paquete muestra”

A partir de día 1 de junio próximo, se admitirán en esta oficina y en las de Astillero, Cabezón de la Sal, Castro Urdiales, Comillas, Laredo, Reinoso, Santoña, Solares y Torrelavega, de esta provincia, y podrán ir consignados a destinatarios residentes en todas las poblaciones donde existan Administraciones Principales y Estafetas en pueblos de más importancia, de la península, Baleares, Canarias, Norte de África, Tánger y zona del Protectorado de España en Marruecos, el “PAQUETE MUESTRA”, que circulará con carácter de certificación.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Grandes éxitos de las Hermanas VERA

Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

El espectáculo “Universal” en la plaza de toros

Magnífico efecto ha producido en Santander y en toda la provincia la noticia que dimos ayer, referente a la actuación del ESPECTACULO “UNIVERSAL”, en nuestra plaza de toros, el próximo domingo.

Los nombres de Harry Flemming, el auténtico Charlot; el Bombero torero, la señorita torera Pepita Ortega, los músicos magos Aquilino, Vilches, Pedro Blanco y don José y don Charlotito, han llevado a todos la impresión de que sólo el genio de Llapisera ha podido juntar en un solo espectáculo lo que tiene hoy más interés en España, y que después de debutar recientemente en Sevilla, con motivo del Congreso internacional de autores, mereció las siguientes opiniones de aquellos genios de la dramática universal:

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca “irrompible”

NEILA Calle del Peso, 10

Federación Socialista Montañesa

Se ha reunido el Comité de la Federación Socialista, habiéndose tomado el acuerdo de celebrar varios actos de propaganda, comenzando seguramente estas actividades socialistas en la capital, mediante un mitin en el que en fecha muy próxima se acordará el número y nombres de los compañeros que han de tomar parte. Durante el próximo mes de junio, ha de intensificarse esta campaña por varios pueblos de la provincia, y como los trabajos de organización de los mismos se están llevando a cabo con bastante rapidez, es de esperar que pronto podamos facilitar las fechas y lugares en donde han de celebrarse, como también los camaradas que participarán en él.—El Comité.

DE LA PROVINCIA

«LA REGION» EN TORRELAVEGA

SALUDO

Es una obligación contraída la mía de informar diariamente a los lectores de LA REGION sobre las cuestiones que pueden suscitarse en esta localidad. En verdad, que la labor no es tan difícil, y mucho menos desarrollándola dentro de la sencillez a que mi poca capacidad obliga.

Torrelavega tiene problemas hondos y necesitados de publicidad; claro que estos son pocos y no es cosa de martillar siempre sobre una misma cosa. LA REGION empuja las cosas desde un punto de vista muy distinto al que otros manejan; de ahí que, enfrentándose casi diariamente con unos y con otros por la defensa de la verdad, la misión no sea tan grata como a primera vista parece.

Es de razón que alguien se moleste por esta u otra cosa a que la convivencia con el verdadero pueblo, que es siempre el verdadero portador de la justicia, nos obligue a salir en su defensa o censura. ¡Que le vamos a hacer!

Por LA REGION, periódico de clase, seguirá como siempre: de frente y avanzando.

EL MERCADO SEMANAL

Ya en otra ocasión hablamos de los grandes perjuicios que ocasionaba el traslado de los mercados. Este de hoy, ilógico y falto de razón, que, como el anterior y todos los que se celebran en esta época, hubiera sido un buen mercado, no ha sido sino uno más de los malos.

Protestamos y defendemos que no ha lugar a trasladar los mercados por coincidir con esta o aquella festividad religiosa.

LA SESION MUNICIPAL

Esperábamos que hoy se hubiera iniciado esa relativa formalidad de la Corporación municipal, celebrando como corresponde la sesión municipal ordinaria; pero no ha sido así; antes al contrario, continúa la confusión, y la reunión hubo de suspenderse por falta de número.

FESTIVAL INFANTIL

Muy agradable ha sido la fiesta infantil organizada con ocasión de la excursión cultural de los niños del grupo escolar “Ramón Pelayo”, de Santander.

La emoción, la belleza, la originalidad en fin, todos motivos a que esa brillante interpretación nos trasladó, sería inexpressable en las cuatro páginas de esta “hoja volandera”.

Ha sido, pues, gratisimo, emocional e inolvidable el festival celebrado ayer en el Teatro Principal.

La rondalla del grupo escolar “Ramón Pelayo” interpretó, pero insuperablemente, magníficas composiciones de Strauss, Schubert, Gorostiza, Guerrero, etc. Los coros también estuvieron bien en sus canciones populares.

La segunda parte corrió a cargo de los niños y niñas de las clases de música de Torrelavega. Merecen el elogio sincero y emocionado los números “El pañolón”, “Coro de costureras” de “El barberillo de Lavapiés”, “Gimnasia infantil” y “El sabor de la tierra”.

La niña América Díez estuvo superiormente, con soltura escénica y dominio absoluto de las “tablas”. Fidelita Díez Cuevas se consagró como una excelente recitadora; soltura, gentileza y todos los atributos del género en la poesía de Gabriel y Galán, “Un don Juan”.

Volvió la rondalla al escenario y escuchó los aplausos sinceros del público emocionado.

Gustaron de verdad en sus canciones montañesas los pequeños Damián Cea, Ca-

maleño y las niñas Aberituriez, González y Gutiérrez, de Santander.

La falta de espacio nos obliga a reducirlos, y, por tanto, réstanos felicitar, pero de la manera más cordial y sincera, a los profesores del grupo escolar “Ramón Pelayo”, a su director don Antonio Berna y al profesor de música señor Gil; a los maestros de Torrelavega en general, porque su magnífica aportación contribuyó al éxito de la fiesta. Reciba el maestro Lázaro nuestra enhorabuena.

Gómez Peláez.

Los “Helados Calchera

Amablemente invitados por su dueño, hemos asistido hoy a la inauguración del nuevo establecimiento, instalado para la venta de los “Helados Calchera”, en el número 4 de la calle de Marcelino S. de Sautola.

Dicho establecimiento ha sido dotado, como hemos podido rápidamente apreciar, de los más modernos e higiénicos métodos para la confección de toda clase de helados, destacando entre ellos la heladora eléctrica, instalada por la acreditada Casa Ganza.

Tanto como a la confección del helado, ha atendido la Casa al servicio de los mismos, pudiendo decirse, con sobrada razón, que “Helados Calchera” es, en este respecto, el mejor establecimiento de su índole, establecido hasta el presente en nuestra ciudad.

Sin embargo, y, a pesar de lo esmerado del servicio y de la espléndida confección de los helados, el dueño del establecimiento, deseando que sus productos estén al alcance de todo el mundo, ha hecho los precios de los mismos asequibles a todos los bolsillos, a fin de que, según manifiesta el dueño, el helado de superior calidad pueda ser consumido por todas las clases sociales.

Reuniendo el nuevo establecimiento estas características, no dudamos de que el éxito más lisonjero acompañará en el negocio a sus propietarios, cosa que sinceramente deseamos.

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alparagatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Dos compañeras

pobres solicitan dos habitaciones, derecho a cocina, pocos recursos.

Informes: Administración.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

CINEMA DEPORTIVO

REFLEXIONES INGENUAS

Hasta ahora, las bolsas han sido siempre para los ganadores; pero, como las ciencias adelantan que es una barbaridad, se ha establecido este año una profunda y saludable reforma de costumbres, por virtud de la cual a los buenos les bastará con la satisfacción de serlo, y a los peores, en vez del recurso heroico del pataleo, único que les quedaba disponible, se les dará como penitencia de sus culpas la suscripción pública recogida en la taquilla, para que no sientan grandes prisas de enmendarse.

El Racing, perdiendo en Chamartín, ha ganado.

Mula, en la Vuelta a España, dándose maña para llegar el último, ha sido más

El vapor “Cristóbal Colón”

Poco antes de las siete de la mañana entró en nuestro puerto, atracando al muelle de costumbre, el trasatlántico español “Cristóbal Colón”, procedente de los puertos de Habana y Veracruz.

En Santander, previos los acostumbrados requisitos, desembarcaron 171 pasajeros, de los que 74, viajaban en primera clase; 54, en segunda; 4, en preferente, y el resto, en tercera.

El “Cristóbal Colón”, que salió de la Habana con 606 pasajeros de todas clases y bastante carga general, dejó en Vigo, 69 pasajeros; en La Coruña, 139; en Gijón, 164, y en nuestra ciudad, los anteriormente indicados, continuando los restantes viaje a Bilbao.

Durante la travesía falleció a bordo, poco antes de llegar a las costas españolas, la camarera del barco Concepción Fernández González, madre de nuestro querido amigo y compañero, el oficial de la Oficina de Colocación Obrera, Luis Doalto, a quien ofrecemos nuestro más sentido testimonio de condolencia.

El viaje, en otros aspectos, se deslizo sin la menor novedad, pues el barco, con este viaje y por ausencia de su capitán señor Fano, estaba mandado por el competente marino señor Aparicio, encontró los mejores tiempos, tanto en el viaje a los puertos americanos, como en el de regreso.

El “Cristóbal Colón”, según nos comunica la Casa consignataria del mismo, permanecerá en nuestro puerto hasta mañana, a las siete y media de la mañana, hora en que saldrá para Bilbao.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

“Helados Calchera”

Martillo, 4

HOY APERTURA, HOY

Helados sin competencia. Especialidad en helados italianos y veneses. Pruébelos

EL RAPIDO

TALLER DE CALZADO

BURGOS, 12 SANTANDER

Señorita:

Puede usted ser artista 5610 con acudir al estudio de Variedades

“MONTFERRER”

ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde). Teléfono, 28-60

jaleado que los que se clasificaron mejor que él.

Moraleja: La sentencia deportiva más profunda de la humanidad, está encerrada en el consejo a Fabio.

Después de todo, el que no se consuela es porque no quiere.

No sabemos si esta hora será de meditación; pero, por si lo fuera, reflexionemos un poco.

El Racing está acostumbrado a ser uno de los equipos más coperos, que menos disfruta de la Copa. Esto es evidente. El Racing es, pues, un equipo absolutamente desinteresado. Quien lo ponga en duda es porque nos quiere mal.

Su desinterés le ha hecho quedarse todos los años fuera de la competición copera, viendo los partidos del campeonato desde las tapias de los campos, como los chavales en el Sardinero. El Racing ha sufrido su desgracia proletaria, como se sufre un paro forzoso, sin subsidio alguno.

La caída de este año, en cambio, ha sido sobre muelles. Ha muerto a manos de otro equipo copero, de igual categoría, digno de medir sus armas con las suyas. “Moralmente”, no podemos asegurar que haya sido vencido, porque el Athletic marcó tres tantos y nuestros muchachos, por no ser menos, metieron en las redes del guardameta rojiblanco otros tres, ni más ni menos. Esto es también evidente. Si luego Escartín, que para algo era el árbitro de la cuestión que se había planteado sobre el césped de Chamartín, tuvo la donosa ocurrencia de anular dos goles, reduciendo el cociente montañés de una manera francamente lamentable, eso no es culpa de nuestros muchachos.

El Athletic nos habrá eliminado del torneo, pero no nos ha vencido. A nosotros, a nuestro orgullo de montañeses, nos debe bastar con la satisfacción de saber que la larga y gloriosa historia de los triunfos morales del Racing, se ha aumentado con una victoria moral más. Por lo menos, para que no parezca que nos ponemos demasiado tontos, con un honroso empate moral.

Sigamos reflexionando, ya que no tenemos en estos momentos otra cosa mejor que hacer...

Sin triunfos, ni sin empates morales, nos hemos quedado otros años fuera de combate. Ahora hemos podido ver reparada la tremenda injusticia, agarrándonos resignadamente y con el gesto más deportivo que pudiéramos poner en nuestros rostros desconsolados, a la bolsa del combate.

Habremos perdido el partido, pero hemos ganado la cucaña.

Con mucho menos han tenido que contentarse otros onces de más sonoras campanillas que el nuestro, como el de los leones de Lurtado de Amézaga, el Valencia, el Oviedo y el Madrid.

Estas reflexiones templan mucho el ánimo y confortan la voluntad.

El hombre debe ser siempre reflexivo. Todo pasa en la vida... Todo se gasta... ¡Ay!

Lo más triste de todo esto es, precisamente, eso: que todo se gasta.

Y que hace falta más... Y que ya no nos quedan más partidos de desempate, ni más taquillas que las de los Campos de Sport.

Si el empate de montañeses y madrileños se hubiera sostenido siquiera hasta últimos de junio...

De todas maneras, estamos seguros de que esta derrota de Madrid, además de ser honrosa, puede ser salvadora para las letras montañesas.

No hay que olvidarse de que el club santanderino es eminentemente letrado.

La Liga derrumbó dos clubs históricos, para dar entrada en la primera división a dos impúberes del sport.

La Copa ha apagado los fuegos de cinco primeros divisionarios...

¡Cielos! ¡Qué sospecha! ¿Será cierto que los últimos llegarán a ser los primeros?

KICK

GRAN KURSAAL «LA TIERRUCA»

¡sábado, 1 de junio.

Gran Fiesta Cabaretesca

Dos formidables orquestas, dos Espléndidos regalos

Orquesta Montferrer y orquesta Sax Reapertura, 3 de julio de 1935

Domingo, último día de la temporada Con renovación completa del Cuadro coreográfico

TODOS LOS DIAS VARIETES A LAS 7 DE LA TARDE Y 10 DE LA NOCHE EN ADELANTE

Segismundo Moret, 7.—Teléfono 35-32. — SANTANDER

Penúltimo día de la temporada

Entregad libros para los presos

Los presos políticos sociales demandan libros; las bibliotecas obreras, están clausuradas, y es totalmente imposible disponer de sus ejemplares.

Si tienes algún libro, entrégalo para enviarlo a los presos y con ello habrás prestado un buen servicio a camaradas que sufren los rigores de la prisión.

No seas egoísta. No contemples tus libros amontonados en los estantes, a veces sin abrir sus hojas, mientras centenares de hombres ansían leer, para distraerse y cultivar su espíritu.

Se recomienda especialmente, obras de los clásicos, costumbristas, descripciones, viajes y aventuras, y son muy solicitadas obras de Pérez Galdós, Pereda, Blasco Ibáñez, Palacio Valdés, Valle Inclán.

Trabajador, despréndete de un libro para tus camaradas.

Los libros pueden entregarse en los locales de los partidos republicanos, administración de LA REGION Café "Le Comptoir", "Bar Tayo", Rubio, 4, primero derecha, Secretaría de camareros, y en los bares donde existen listas de suscripción.

A todos los campesinos, arrendatarios y aparceros

Habiendo llegado a nuestros oídos ciertos rumores referentes a notificaciones que hacen algunos propietarios a sus arrendatarios, para que dejen las fincas o hagan modalidades en los Contratos de arrendamientos, fundándose en la Ley de Arrendamientos de Fincas Rústicas, notificamos a todos los arrendatarios se abstengan de legalizar ni adquirir compromiso alguno con los propietarios de sus fincas, sin contar con nosotros, para lo cual nos ponemos a la disposición de todos los arrendatarios y aparceros en general.

Camaradas: No hagáis ninguna modalidad en vuestros contratos actuales; acudid a nosotros ante cualquier duda o temor, en la seguridad que os serviremos con toda lealtad a cuantas consultas nos hagáis, bien de palabra o por escrito. Las consultas por escrito han de traer la siguiente dirección: Raimundo Baquero.—Torrelavega.—R. BAQUERO, secretario de la Federación de Casas Campesinas de la Unión General de Trabajadores.

Gran partido de fútbol

Mañana, jueves, contendrán en el pueblo de Castañeda los clubs Airón de Vargas y Castañeda F. C. El partido se celebrará en el campo del Airón, llamado del Angel.

Esperamos ver el campo rebosante de público, dada la calidad del partido a celebrar, el cual ha despertado gran expectación, sin duda, por la pugna que existe entre ambos equipos.

Las alineaciones serán las siguientes: Airón de Vargas.—Molino; Ricardo, Modesto; Labrada, Cueto, Joaquín; X. X., Hurtado, Pedro, Cilio y Gisco.

Castañeda F. C.—Toño; Poldo, Gundo; Víctor, Leoncio, Pin; Luis, Chus, Eduardo, Aréchaga y Seco.

A la terminación del partido se celebrará un magnífico baile en el Crucero de Vargas.

Momentos solemnes para la Prensa de izquierdas

No hay más remedio que acatar lo que impone la Cámara de Diputados, el mismo Gobierno, por la fuerza de sus votos y por exigencias de sus compromisos de clase. Desde primero de junio pagarás, lector estimado, CINCO CENTIMOS MAS POR EL PERIODICO, porque así lo ha querido la reacción, dueña y señora de una Prensa rica, de una Prensa que, perdiendo mucho dinero en el negocio periodístico, obtiene fabulosas ganancias en otros aspectos que defiende desde sus columnas, como son el trigo, el aceite, la rebaja de salarios, las subvenciones, el metal, los aranceles y, de manera especial, el veneno espumado que exhibe de su ideal reaccionario, para empequeñecer todo movimiento renovador del proletariado y de las libertades ciudadanas.

La reacción, dueña de todos los resortes capitalistas, quiere eliminar a la Prensa luchadora, a la Prensa que, llena de ideales, subsiste en España en medio de un alambrado espinoso de su escasa potencialidad económica. Quiere arruinar a la Prensa que no reparte dividendos, que no hace negocios al amparo de sus columnas; quiere que lleguen unas elecciones para que sólo la Prensa derechista y reaccionaria pueda divulgar sus mentiras, silenciando las verdades que, como LA REGION, pregona esa Prensa que ha protestado con todas sus fuerzas de la elevación del precio de los periódicos.

Es inexacto que no pueda vivir la Prensa con el precio actual. El ejemplo más palpable, más honroso, más indiscutible que algún día habrá de reconocerse, es el de LA REGION de Santander, que resiste boicots, multas, cárceles, agresiones, escasez de anuncios, y aquí está viviendo, prosperando e imponiéndose! ¿Por qué otra Prensa que goza de protección moral y económica no puede vivir como LA REGION? ¡No! No es eso. Es la lucha política, es la lucha de clases, es el interés marcado para que puedan prosperar los negocios de los miembros de los Consejos de Administración de cada periódico, de sus dueños, de sus amigos.

Uno por uno, de dos en dos y en colectividad, iríamos poniendo ejemplos de algunos de los miembros a que hacemos referencia, para que el lector

montañés comprendiera que su "perra gorda", hoy, y dentro de unos días sus quince céntimos por el periódico que lee, le cuesta no escaso dolor moral y físico envolviendo ambos, unas veces, en el huecograbado del periódico; otras, en el fotograbado; las más, en el formato, y siempre, en cualquier forma que ofrezca la publicación derechista. El momento que se acerca para el lector, desde primero de junio, va a ser gravísimo. Los trabajadores, las clases modestas, NO COMPRARAN MAS QUE UN PERIODICO, y si "cae" en el anzuelo que le tienden, ADQUIRIRAN UN PERIODICO DE DIEZ PAGINAS que le sirva para envolver, que le presente muñecos, pero que en el texto que le sirva el decreto de su explotación, de su ruina, de su mi-

sería, de su derrota política y económica. Desde primero de junio, el lector izquierdista SOLO DEBE DE ADQUIRIR LA PRENSA MAS AFIN A SU IDEOLOGIA, AUN CON TODOS SUS DEFECTOS, HASTA QUE ESTA SE EMANCIPe Y HAGA FRENTE AL GRAVE INSTANTE EN QUE LE COLOCA EL GOBIERNO. Piense bien sobre esto el lector, optando por hermanarse con su periódico perseguido, con su periódico espiritual, porque habrá muchos de esos lectores que se titulan "independientes", que adquirirán papel, mucho papel, muchos muñecos de determinados periódicos; pero ¡oh, a qué precio lo pagan! LA REGION, batalladora, puesta a prueba sangrienta, cruenta, física y

moral, no quiere mendigar a nadie. Sabe lo que ofrece en sus páginas; sabe el valor de su vida, como muchos de nuestros lectores aprecian al leerlos.

LA REGION quiere competir con quien se le presente, pero no con ansias comerciales ni especulativas, sino POR INSTINTO DE CONSERVACION, y para ello se dispone a mejorarse un poco, con objeto de no naufragar, ya que esto significaría el NAUFRAGO DE LA OPINION IZQUIERDISTA MONTAÑESA.

LA REGION quiere ser digna de esa potencialidad de las izquierdas, aunque su capacidad de tamaño difiera del resto de los órganos locales. Huye de todo ridículo y se dispone a combatir. Y habrá de hacerlo hoy, con la elevación de precio, como lo hizo ayer en la barricada, en los tribunales, en la cárcel, en la censura; en suma, en los múltiples aspectos que llagaron su cuerpo.

Por lo tanto, y resumiendo, nuestros lectores deben SUSCRIBIRSE AL PERIODICO, que costará: 2,50 pesetas, al mes; 7,50, al trimestre; 15, al semestre, y 30, al año. De este modo, disfrutarán nuestros favorecedores una gran economía, puesto que le sale el periódico a un PRECIO INFERIOR A DIEZ CENTIMOS.

¿Comprende el lector la intención del Gobierno? Es sencilla. El comprador modesto no puede desembolsar 7,50 pesetas de una sola vez. El obrero, forzosamente, tiene que comprar diariamente el periódico y, a costa suya, obtiene el lector poderoso un beneficio sobre el lector humilde. Y ante esta convicción nuestra, y a cambio de la petición que hacemos de que se suscriban, OFRECEMOS MAS PAGINAS, LECTURA SELECTA Y AMPLIA INFORMACION, SI ES QUE PARA BREVE PLAZO TENEMOS DETERMINADO NUMERO DE SUSCRIPTORES.

¡A por estas suscripciones, camaradas, trabajadores, republicanos! Confíad en LA REGION, que si nos ayudáis, puede ser que el cuchillo con que se ha pretendido herirnos, RESULTE EL ARMA CON QUE SE SUICIDE EL GOBIERNO.

¡IZQUIERDISTAS! ¡PROTEJED A "LA REGION".

Agrupación Socialista de Astillero

Por la presente se convoca a todos los afiliados a asamblea general para el viernes, 31 del actual, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en su domicilio social.

Ruega la puntual asistencia, EL COMITE.

Forasteros: Comed frente a Estación Cantábrica «Marina Montañesa» AMADO VEGA

Roberto Alvarez ABOGADO Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

LA REGION DIARIO DE LA MAÑANA Boletín de suscripción Don. con domicilio en la calle. número. piso. (señalar si es derecha o izquierda) se suscribe a un. (señalar por el tiempo que ha pasarse el recibo). Santamder (fecha). El suscriptor, ESTE PERIODICO NO REPARTIRA DIVIDENDOS NI DISTRAERA GANANCIAS. Todo será para mejorar el periódico y para beneficio del lector. Protege a tu periódico, que te protegerá a ti mismo. ENTREGUESE ESTE BOLETIN EN LA ADMINISTRACION

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouth que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo.

Muebles ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Fruterías FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Abogados SANTIAGO ARENAL.—Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

VARIOS

Elija usted un regalo Gratis, absolutamente gratis FORMULA SECRETO preparación eficazísima inofensivo, maravilloso Champing que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040 MADRID.

Catorce pesetas UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS práctico aparato "Graphos" 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como pro paganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídale a "Graphos". Raimundo Fernández, 16 MADRID.

Regalamos Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos, a todo el que lo solicite del Apartado, 12.137, MADRID.

Regalamos Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos, a todo el que lo solicite del Apartado, 12.137, MADRID.

Angulas, Puente Arce. Bacalao pir pir, vizcaína, paella Precios económicos. ARCILLERO, 15

Lea usted LA REGION

Inspección provincial de Sanidad

Con carácter urgente se anuncia a concurso la contrata de obras de albañilería y carpintería del Centro de Higiene de Los Corrales de Buena.

Los planos y pliego de condiciones se encuentran a disposición de los interesados los días 29, 30, 31 del corriente y primero de junio, de once a una de la mañana, en las oficinas de la Inspección provincial de Sanidad.

Banquete-homenaje

El pasado domingo tuvo lugar en el acreditado restaurant "La Vizcaína" el banquete que un grupo de amistades del conocido joven santanderino José Antonio Munguira, había organizado como testimonio de afecto y simpatía a dicho joven.

Entre los asistentes recordamos a Eusebio Santamaría, Manuel Rivero Gil, Domingo Sarrey, Manuel Cobo, Rudesindo Estal, Adolfo Mellado, Telesforo Ricondo, Jesús Pardo, Jesús Regatillo, Miguel Herrera, Emilio Aranduy, Francisco Pérez, Carlos Fernández, Miguel Gómez, Francisco Cuesta, Antonio A. Cancela, Ludovino Fernández, Eusebio Inera, Pablo Liano y Benito Aynés.

A los postres, el joven Santamaría hizo uso de la palabra, teniendo frases de sincero afecto para el homenajeado que, por su parte, también agradeció el testimonio de amistad de que le habían hecho objeto sus amigos.

Por último, Rudesindo L. Rocalla, a petición de todos los presentes, no hizo uso de la palabra, limitándose a bailar el "Bolerito", de Ravel, acompañado por el distinguido clarinetista Adolfo Manga.

Sindicato Metalúrgico- Sección Santander

Se convoca a Junta general para el domingo, a las once de la mañana, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, 5.

Se ruega a todos los compañeros acudan con puntualidad, por tratarse de asuntos de gran interés.

ACLARACION

En nuestro número de anteayer, en el capítulo de sucesos, dábamos cuenta de un atropello de automóvil en la calle de La Habana, y en la persona de un niño de catorce años llamado Mariano Argüelles, automóvil que iba conducido por el mecánico Fermín Gómez, y que tiene el número 5.029 de la matrícula local.

El parte lo tomamos de la Guardia municipal, y en él se decía que el auto había pasado sobre el chico, cuando, al parecer, lo cierto es que éste se metió materialmente dentro del coche y con grave riesgo de su propia vida y del dueño del coche, el mecánico Fermín Gómez frenó y causó insignificantes rozaduras al muchacho, que en el mismo auto fué llevado a la Casa de Socorro, y más tarde a su domicilio. Conste así.

Las alpargatas de cáñamo fabricadas por la Cooperativa Obrera LA IGUALDAD, por su esmerada confección, son insustituibles para los trabajadores.

LA CASA DEL MAHON Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional. Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador. VALE por 50 céntimos de descuento.

Novedades para señora y caballero Casa Blanco y Negro Santos Mártires, número 2 (Próximo a la Pizuela del Príncipe) Presenta el mayor surtido de temporada y los precios más bajos de plaza Visite Vd. esta Casa y quedará satisfecho CASIMIRO SAINZ 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52 SANTANDER



NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La jornada política

LA HUIDA DEL PARLAMENTO

Madrid. -- En las primeras horas de esta tarde, se hallaba desanimadísima la Cámara de diputados...

EL PROCESO DE LARGO CABALLERO

Madrid. -- Por diversas figuras del Socialismo se ha hecho una visita al presidente de la Cámara para interesarle se active el proceso...

LAS ECONOMIAS DEL PRE SUPUESTO

Madrid. -- El señor Chapaprieta, al recibir a los periodistas, dijo que había visto un error, que le convenía subsanar...

No dije que pensara realizar economías por valor de cientos de millones a cuenta de las clases pasivas...

Dijo también el ministro que estaba muy agradecido al señor Calvo Sotelo, por los términos de consideración con que se había expresado en la Cámara...

VACACIONES PARLAMENTARIAS

Los informadores de Prensa, al entrevistarse esta mañana con el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, le dieron a conocer la impresión que habían causado las manifestaciones que les hizo ayer sobre la duración de las sesiones del Parlamento...

El señor Gil Robles manifestó que no respondía de lo que pudiera ocurrir en el porvenir, pero que creía que la labor a desarrollar por el actual Parlamento era de gran envergadura y de larga duración...

EL DIA POLITICO HA SIDO TOTALMENTE GRIS

Madrid. -- Con motivo de la festividad del día, la política no ha dejado sentir sus efectos, ya que los centros oficiales y dependencias han estado desanimados.

El ministro de la Gobernación manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que no ocurría novedad en España, según le acusaban los partes recibidos de los Gobiernos civiles.

LOS ASUNTOS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en la Presidencia, para entrevistarse con el presidente del Consejo, con quien estuvo conferenciando por espacio de más de una hora.

Al salir del despacho del jefe del Gobierno, dijo el señor Portela Vadaredas a los periodistas que había ido para dar a conocer al presidente algunos asuntos que creía de interés para el señor Lerroix...

NEGOCIO

marcha, en el mejor sitio de Sebastián, con 90.000 pesetas de venta anual. Necesito sobre 10.000 pesetas reembolsadas a los tres meses. Informes a esta Administración.

que estima que los asuntos que afectan al ministerio de la Gobernación debe conocerlos el jefe del Gobierno.

Los periodistas preguntaron al ministro si habían sido firmados ya los nombramientos de altos cargos de Gobernación.

El señor Portela contestó que como esta noche regresaría de Priego el presidente de la República, sometería a su aprobación dichos nombramientos y mañana los daría a conocer a la Prensa.

SIGUEN LAS CONCEN- TRACIONES

Los populistas preparan otra concentración castellano-leonesa en Medina.

EL CENTENARIO DE LOPE DE VEGA

El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que le había producido extraña leer que no había concedido subvención alguna para las fiestas conmemorativas de Lope de Vega.

Según el ministro, para ese fin tiene su departamento consignadas cien mil pesetas, que se emplearán íntegramente.

Se ahorra, haciendo un nudo corredizo al cinturón

AVILES. -- Como a las cinco de ayer tarde, puso fin a su vida, en una de las habitaciones de la casa en que habitaba con sus familiares, en el Carbayo, de esta villa, José García y García, de sesenta y nueve años, viudo, jornalero.

Para realizar su propósito, hizo un nudo corredizo con un cinturón que sujetó a una lima de grandes dimensiones, ahorcándose.

Se ignoran las causas originarias que le hayan llevado a tomar tan fatal determinación.

Del hecho se dió inmediata cuenta al Juzgado de instrucción, que se personó seguidamente en el lugar del suceso, procediendo a la práctica de las consignadas diligencias sumariales.

Mata a su amante e intenta después suicidarse

TENERIFE. -- En el caserío Las Llamadas, del pueblo de Realejo Alto, el vecino de La Orotava Nicasio Cabrera, casado, de cuarenta y nueve años, disparó dos tiros de pistola contra su amante, también casada, Guadalupe Dóniz Álvarez, de treinta y seis, vecina de Realejo, causándole la muerte.

Nicasio, después de cometido el crimen, se dió un tiro en la garganta, causándose además diversas heridas con un cuchillo.

Su estado es grave. Se desconocen los verdaderos motivos de la agresión, creyéndose que se debe a que Guadalupe se negó a facilitarle dinero para atender a varios establecimientos, y en un momento de arrebató la agredió.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 29. -- Secretaría Hacienda dió conocer criterio Gobernación relacionado perímetros libres.

Por conducto Secretaría Gobierno señalará creando, además de Tijuana y Ensenada en Baja California y Cozumel y Payo Obispo, Quintana Roo, otros perímetros libres.

Respecto a importación de bebidas alcohólicas conservará criterio sustentado decreto 10 enero forma parte lucha antialcohólica uso bebidas.

Comercio impónese subsistir lado mejicano con solo hacer importaciones en barriles y no en botellas, teniendo en cuenta diferencia existe entre cuotas relativas importación.

Asegúrase elementos colonia española dispuestos ayudar a piloto español Pombo, objeto pueda venir Méjico desde Natal (Brasil).

Artes Gráficas Unión Obreros Periódicos visitaron jefe departamento Trabajo pidiéndole cuanto antes solución huelga contra fábrica de papel San Rafael, vista serios perjuicios causa industria.

Labrador muerto al caerse de un pino

LA CORUNA. -- En la parroquia de San Pedro de Nos, el Labrador Francisco Bergonzó Sáinz, de cincuenta y nueve años, fué al campo con ánimo de cortar unas ramas de unos pinos.

Cuando se encontraba en esta operación, se rompió una de aquellas, en la que se apoyaba, y se cayó al suelo, fracturándose la base del cráneo.

Antes de llegar a su cercana casa, el infortunado Labrador debía de existir. El desventurado Francisco deja dos hijos de corta edad.

Un suicidio

LEON. -- Ayer tarde, cuando algunos trabajadores de Obras públicas se hallaban aborando en el pequeño taller que tienen en la carretera de Caballos, el chófer Resituto Quiñones Ocampo, de veintiseis años, casado y con domicilio en la calle de Nueva (Casas del Monte), se disparó un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantáneamente.

Deja esposa y dos hijos. Parece ser que omó tan fatal resolución por padecer frecuentes ataques epilépticos.

Revolucionario detenido

LEON. -- En La Uña, en un caserío, fué detenido Francisco García, de veintiocho años, que cuando los pasados sucesos era vecino de Tarna (Asturias) y acusado de tomar parte en los mismos. Se le ocupó un fusil.

Ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo en Zaragoza

ZARAGOZA. -- Por orden gubernativa se ha levantado hoy la clausura que pesaba sobre el Centro de Sociedades Obreras de esta capital, con gran contentamiento por parte de los afiliados.

Nueva Prensa de izquierda

OVIEDO. -- Para el lunes próximo se anuncia la publicación del primer número de un semanario titulado "La Tarde", el cual parece será redactado por algunos periodistas que pertenecían a la Redacción del diario "Avance".

También se anuncia la aparición de otro semanario titulado "República", que, aunque se dice será portavoz de la opinión izquierda asturiana, parece estará inspirado por las Juventudes Socialistas, por cuanto publicará una serie de artículos del diputado a Cortes Carlos Hernández Zancajo y de Santiago Carrillo, miembros de la Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas, sobre la posición de éstas respecto al partido.

"Arriba" boca abajo

SAN SEBASTIAN. -- Anoche, entre ocho y media y nueve, se han registrado en la Avenida de la Libertad algunos incidentes motivados por las provocaciones de unos jóvenes que voceaban el semanario fascista "Arriba".

Se han repartido unos cuantos golpes, y han sido detenidos los fascistas Isidoro López y Juan Antonio García, a cada uno de los cuales el gobernador ha multado con quinientas pesetas.

HABLA EL SEÑOR ASUA

Reanudada la sesión a las doce y media, la presidencia concede la palabra al señor Asúa, como defensor de los procesados señores Lluhi y Camorera.

Pide la abolición para sus patrocinados, diciendo que hay que quitar a la ley sus asperezas, con el fin de dar cabida a la apreciación de las circunstancias.

Dice que después de las declaraciones aportadas al proceso, se ve que la cuestión vasca queda al margen del pleito catalán.

En elocuentes párrafos, hace el elogio de Lluhi, recordando que es el único hijo de un buen republicano, que quiere seguir las huellas de su padre.

De Camorera dice que es un socialista que ha puesto en juego su saber social para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

El propósito de condenar al señor Company, revela que se van perdiendo las esencias de la República.

La República ha ido perdiendo su propio carácter, para degenerar en un fascismo. Cataluña, esencialmente democrática.

Llegó un millón más billetes de a peso del Banco Méjico, procediéndose a lanzarlos circulación.

Presidente República visitó ayer en Isla Janitzio, Mich., monumentos a generalísimo Morelos. Recibiósele espléndidamente.

En la sesión de hoy, pronuncian brillantes informes los defensores Barcia y Asúa

CONTINUA LA VISTA DE LA CAUSA

Madrid. -- A las once y cuarto se constituye el Tribunal de Garantías y se da la voz de audiencia pública.

El presidente del Tribunal concede la palabra al señor Barcia, defensor del consejero, señor Martínez Barrero.

Comienza su discurso expresando su coincidencia con la afirmación hecha por el fiscal, de que se está sumariando un proceso político que juzgará la historia.

Recuerda la frase de un escritor, que decía:

"Por donde quiera que voy, encuentro tumbas de héroes que murieron condenados por la justicia. ¡Cuán falaz debió haber sido la Justicia!"

En brillantes párrafos rememora glorias pretéritas, y recuerda los atropellos cometidos por los Austrias y los Borbones, que llegaron a quemar los fueros catalanes.

La República del 14 de abril se impuso la misión de ahuyentar aquellas sombras sinistras.

Habla de los problemas de enseñanza y agrarios, que sirvieron para organizar la campaña.

Se refiere luego al monstruoso núcleo de oposición, que llegó a decir que las Cortes Constituyentes, elegidas libremente por el país, eran fascistas.

Añade que llega a producirse más tarde una especie de estado de guerra civil, en la que unos defienden la Constitución, y con ella uno de sus más firmes baluartes, que es Cataluña.

Se lucha por la autonomía y se produce el pleito de la Ley de Cultivos.

Alude a las declaraciones del señor Salazar Alonso, que llegó a decir, valiéndose de la difusión de la Radio:

"Ciudadanos: Dormid tranquilos. Las autoridades velan por vuestra tranquilidad. Conocemos los planes de los enemigos y evitaremos todo disturbio. No sucederá nada."

En efecto; poco después ocurren los sucesos revolucionarios.

Afirma el defensor que se buscaba a todo trance un rompimiento.

Alude a las notas publicadas por los partidos políticos de la República, a raíz de la crisis de octubre, diciendo que representaban la actitud justa de hombres esencialmente republicanos y de orden, contra los que trataban de provocar un movimiento revolucionario.

Cataluña sentía con más intensidad que nadie la vibración de ciudadanía, y no se puede decir que provocó el movimiento.

Ellos no hicieron más que interpretar el espíritu del pueblo.

Respondiendo a un alegato del fiscal sobre la permanencia en Cataluña del señor Anguera, dice que éste estaba conceptualizado como un elemento de ciudadanía.

El señor Barcia dice luego que no puede negarse que a medida que la civilización avanza se atenúan las sanciones penales.

Insiste en señalar la anomalía del bando que proclamaba el estado de guerra en Cataluña, a partir de las ocho de la noche, a pesar de que el decreto no se recibió hasta las ocho y media.

Termina pidiendo que se varíe el concepto que tienen hombres que prestaron a la República relevantes servicios.

Se suspende la sesión.

ACCIDENTE MORTAL EN EL MUELLE

GIJÓN. -- Trabajando a bordo del vapor "Conchita", surto en los muelles de Fomento, el obrero de los mismos Honorio Fernández, de treinta y dos años, que se ocupaba en la descarga de cajas con fundas para paquetes de cigarrillos para la Arrendataría de Tabacos, tuvo la desgracia de que se rompiera la eslinga de la cadena.

Como falló un eslabón de la cadena, por aquel motivo, la estrobrada de cajas quedó libre y fueron a caer sobre la cabeza al mencionado obrero, que hubo de ser trasladado a la Casa de Socorro tan gravemente herido, que falleció al entrar en dicho establecimiento, donde se le apreció la fractura de la base del cráneo.

El Juzgado de guardia, que lo era el de Occidente, intervino en el suceso y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital, donde se le practicará la autopsia.

El desventurado obrero era natural de Cangas de Narcea, habitaba en la calle del 14 de Abril, número 4, y hacía pocos meses que se había casado.

Se prohíbe pescar en las peñas

SAN SEBASTIAN. -- En Fuenterrabía ha sido prohibida la pesca en las peñas de la costa, lo cual ha causado gran malestar en el vecindario, puesto que tal pesca constituía un medio de vida de aquel pueblo, donde los ánimos se muestran muy excitados.

El proceso de la Generalidad

El público subrayó, con frecuentes demostraciones de aprobación, algunos elocuentísimos párrafos del orador.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

MIRANDA DE EBRO. -- Cumpliendo el acuerdo tomado por la Cámara de Comercio de Miranda de Ebro, referente al proyecto de ferrocarril Trespoderne-Bilbao, dicha entidad ha enviado al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Obras Públicas un escrito de protesta contra el proyecto de desviar el ferrocarril Santander-Mediterráneo de su trazado original para llevarlo hasta la villa bilbaína.

En dicho escrito, la Cámara de Comercio manifestó que, después de haber estudiado a fondo el interesante problema, ha llegado a la conclusión de que la construcción del trozo Ciudad-Santander llena las aspiraciones, no sólo de la Cámara de Comercio de Miranda y el pueblo burgalés en general, sino también las de casi toda España, ya que la construcción de este último trozo es sumamente beneficiosa para la mayoría de las regiones españolas, toda vez que por diferentes razones, de incuestionable lógica, el puerto de Santander es el puerto natural de Castilla, y, al mismo tiempo, el puerto central de España.

Teniendo en cuenta todas estas razones --añade el escrito--, la Cámara de Comercio de Miranda de Ebro sale al paso de algunas campañas que se están efectuando, y propugna porque se apruebe la mayor urgencia la construcción del trozo Ciudad-Santander, uniendo así el mar Mediterráneo y el Cantábrico, por sus puertos centrales.

También se refiere el escrito al interés demostrado por Vizcaya, en la construcción del Haro-Abejar, con objeto de llevar a Bilbao la cabeza del mencionado ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Añade el escrito que en estos momentos en que por parte de diferentes provincias se está tratando de la construcción del último trozo de susodicho ferrocarril, sale Bilbao al paso de estos proyectos, hablando de la conveniencia del trozo Trespoderne-Bilbao.

El escrito termina reconociendo el deber de los bilbaínos defendiendo sus intereses e instando al ministro de Obras Públicas y al presidente del Consejo a que atiendan en primer lugar la conveniencia nacional, que en estos momentos está representada por la construcción del trozo Ciudad-Santander, que será un paso decisivo para la futura unidad de los pueblos de España.

La placa con el busto de Blasco Ibáñez

VALENCIA. -- Un afiliado del partido de Esquerza de Cataluña, llamado Pascual Fornell, que hizo el viaje a Valencia a pie con objeto de escuchar el reciente discurso del señor Azana, era portador de una placa repujada con el busto de Blasco Ibáñez, acompañada de unos plegios que contenían firmas de adhesión de millares de afiliados a treinta y tres Asociaciones republicanas catalanas. La placa ha sido colocada hoy en la cámara mortuoria del Ilustre novelista a presencia de destacadas personalidades políticas de esta capital.

Tres sospechosos, detenidos

HUESCA. -- De madrugada dijo el gobernador de Huesca que habían sido detenidos unos individuos que acababan de llegar de Zaragoza en un automóvil, y que resultaron ser Jesús Querejeta, de treinta y dos años, de Oriate, a quien se ocupó una pistola con cinco cargadores y una bala en la recámara, y una cajita de hojalata con 29 cápsulas más, además de un cuaderno de notas, en una de cuyas hojas aparecía un croquis con la distribución de las oficinas y la caja del Banco de Aragón; Juan Cruz Vázquez, de veintidós años, de Vitoria, al que se le ocupó una pistola sin marca del 7,65, los cargadores y una bala en la recámara; Isidro Quintanilla, de veintiséis años, natural de un pueblo de Burgos, al que se le ocupó un revólver, sistema tanque, calibre 38, seis balas en el tambor y catorce en un bolsillo.

Se instruyen las oportunas diligencias, y han pasado a disposición del juez.

Este número ha sido visado por la censura

El público subrayó, con frecuentes demostraciones de aprobación, algunos elocuentísimos párrafos del orador. El señor Jiménez de Asúa dice que se encuentra fatigado, y ruega a la presidencia que suspenda la vista hasta la tarde. Así lo acuerda el Tribunal, y se levanta la sesión para reanudarla a las cinco de la tarde.

MIRANDA DE EBRO. -- Cumpliendo el acuerdo tomado por la Cámara de Comercio de Miranda de Ebro, referente al proyecto de ferrocarril Trespoderne-Bilbao, dicha entidad ha enviado al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Obras Públicas un escrito de protesta contra el proyecto de desviar el ferrocarril Santander-Mediterráneo de su trazado original para llevarlo hasta la villa bilbaína.

En dicho escrito, la Cámara de Comercio manifestó que, después de haber estudiado a fondo el interesante problema, ha llegado a la conclusión de que la construcción del trozo Ciudad-Santander llena las aspiraciones, no sólo de la Cámara de Comercio de Miranda y el pueblo burgalés en general, sino también las de casi toda España, ya que la construcción de este último trozo es sumamente beneficiosa para la mayoría de las regiones españolas, toda vez que por diferentes razones, de incuestionable lógica, el puerto de Santander es el puerto natural de Castilla, y, al mismo tiempo, el puerto central de España.

Teniendo en cuenta todas estas razones --añade el escrito--, la Cámara de Comercio de Miranda de Ebro sale al paso de algunas campañas que se están efectuando, y propugna porque se apruebe la mayor urgencia la construcción del trozo Ciudad-Santander, uniendo así el mar Mediterráneo y el Cantábrico, por sus puertos centrales.

También se refiere el escrito al interés demostrado por Vizcaya, en la construcción del Haro-Abejar, con objeto de llevar a Bilbao la cabeza del mencionado ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Añade el escrito que en estos momentos en que por parte de diferentes provincias se está tratando de la construcción del último trozo de susodicho ferrocarril, sale Bilbao al paso de estos proyectos, hablando de la conveniencia del trozo Trespoderne-Bilbao.

El escrito termina reconociendo el deber de los bilbaínos defendiendo sus intereses e instando al ministro de Obras Públicas y al presidente del Consejo a que atiendan en primer lugar la conveniencia nacional, que en estos momentos está representada por la construcción del trozo Ciudad-Santander, que será un paso decisivo para la futura unidad de los pueblos de España.

Ellos no hicieron más que interpretar el espíritu del pueblo.

Respondiendo a un alegato del fiscal sobre la permanencia en Cataluña del señor Anguera, dice que éste estaba conceptualizado como un elemento de ciudadanía.

El señor Barcia dice luego que no puede negarse que a medida que la civilización avanza se atenúan las sanciones penales.

Insiste en señalar la anomalía del bando que proclamaba el estado de guerra en Cataluña, a partir de las ocho de la noche, a pesar de que el decreto no se recibió hasta las ocho y media.

Termina pidiendo que se varíe el concepto que tienen hombres que prestaron a la República relevantes servicios.

Se suspende la sesión.

ACCIDENTE MORTAL EN EL MUELLE

GIJÓN. -- Trabajando a bordo del vapor "Conchita", surto en los muelles de Fomento, el obrero de los mismos Honorio Fernández, de treinta y dos años, que se ocupaba en la descarga de cajas con fundas para paquetes de cigarrillos para la Arrendataría de Tabacos, tuvo la desgracia de que se rompiera la eslinga de la cadena.

Como falló un eslabón de la cadena, por aquel motivo, la estrobrada de cajas quedó libre y fueron a caer sobre la cabeza al mencionado obrero, que hubo de ser trasladado a la Casa de Socorro tan gravemente herido, que falleció al entrar en dicho establecimiento, donde se le apreció la fractura de la base del cráneo.

El Juzgado de guardia, que lo era el de Occidente, intervino en el suceso y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital, donde se le practicará la autopsia.

El desventurado obrero era natural de Cangas de Narcea, habitaba en la calle del 14 de Abril, número 4, y hacía pocos meses que se había casado.

Se prohíbe pescar en las peñas

SAN SEBASTIAN. -- En Fuenterrabía ha sido prohibida la pesca en las peñas de la costa, lo cual ha causado gran malestar en el vecindario, puesto que tal pesca constituía un medio de vida de aquel pueblo, donde los ánimos se muestran muy excitados.

Este número ha sido visado por la censura

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos -- Seguros sociales Caja de Ahorros y fun... Inspección de Seguros sociales

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco.

Este número ha sido visado por la censura

Este número ha sido visado por la censura

Este número ha sido visado por la censura

Este número ha sido visado por la censura